
第三节 战略控制

本节主要知识点：

 战略控制的过程

 战略控制方法

考点 1 战略失效与战略控制的概念★

（一）战略失效

是指企业战略实施的结果偏离了预定的战略目标或战略管理的理想状态。

导致战略失效的原因如下：

①企业内部缺乏沟通，企业战略未能成为全体员工的共同行动目标，企业成员之间缺乏协作共事的愿望。

②战略实施过程中各种信息的传递和反馈受阻。

③战略实施所需的资源条件与现实存在的资源条件之间出现较大缺口。

④用人不当，主管人员、作业人员不称职或玩忽职守。

⑤公司管理者决策错误，使战略目标本身存在严重缺陷或错误。

⑥企业外部环境出现了较大变化，而现有战略一时难以适应等。

按照时间顺序，战略失效可分为早期失效、晚期失效和偶然失效。

早期失效

在战略实施初期，一方面，由于新战略还没有被全体员工理解和接受，另一方面，战

略实施者对新的环境、工作还不适应，就有可能导致较高的早期失效。没有做到

right first time。

晚期失效

当战略推进一段时间之后，之前对战略环境条件的预测与现实变化发展的情况之间的

差距随着时间的推移变得越来越大，战略所依赖的基础就显得越来越糟，从而使失效

大为提高。没有做到“与时俱进”。

偶然失效

在战略实施过程中，偶然会因为一些意想不到的因素导致战略失效，这就是偶然失效。

人的命，天注定。

【单选题】2002 年，小王在市区黄金位置开了一家咖啡店，由于经营有方，小店开业不到一个月就创造了销

售佳绩。正在小王准备大干一场时，社会上一场流行性疾病袭来，小店经营陷入困境。小王采取各种措施试

图挽救失败后，不得不关闭了咖啡店，根据战略失效理论，小王创业没达到预期目标属于（ ）。

A.前期失效 B.正常失效

C.偶然失效 D.晚期失效

答案：C
解析：在战略实施过程中，偶然会因为一些意想不到的因素导致战略失效，这就是偶然失效。所以，选项 C
正确。

【多选题】甲集团以电脑软件起家，立志要做“中国的蓝色巨人”。但在还远远没长成“巨人”的时候，就

开始投资生物工程，以及房地产。由于摊子太大，公司资金链出现了断裂，最终使公司发展陷入停顿。根据

以上信息可以判断，该公司战略失效的主要原因有（ ）。



A.企业内部缺乏沟通

B.战略实施所需的资源条件与现实存在的资源条件之间出现较

大缺口

C.用人不当，主管人员、作业人员不称职或玩忽职守

D.公司管理者决策错误

答案：BD
解析：“摊子太大”表明公司管理者决策错误，“公司资金链出现了断裂”表明战略实施所需的资源条件与

现实存在的资源条件之间出现较大缺口，选项 B、D 正确。

（二）战略控制

1.战略控制是指监督战略实施进程，及时纠正偏差，确保战略有效实施，使战略实施结果符合预期战略目标

的必要手段。

2.战略控制和预算控制之间的差异

战略控制 预算控制

期间比较长，从几年到十几年以上 期间通常为一年以下

定性方法和定量方法并用 定量方法

重点是内部和外部 重点是内部

不断纠正行为 通常在预算期结束之后采用纠正行动

考点 2 战略控制的过程★

战略控制过程包括以下四个步骤：

考点 3 战略控制方法★★

（一）预算

1.预算的概念和作用

（1）概念

是财务计划，即围绕企业战略目标，对一定时期通常为一年内企业资金的取得和投放、各项收入和支出、经

营成果及其分配等资金运动做出的具体安排。

（2）作用

①为企业的长期战略实施提供一个覆盖企业层次、各方面、内容详细的短期财务目标，促进、引导企业战略



目标的最终实现

②通过检查预算执行情况、查找预算与实际支出之间产生差距的原因，促使企业管理层、职能机构、业务部

门，甚至每个经理或负责人及时发现战略实施中出现的问题和偏差，并采取必要的解决对策和纠正措施

③促进企业各级员工围绕任务完成情况、工作计划与设想等进行交流和沟通

④协调企业各个职能机构、业务部门的活动，确保它们向着共同目标一起努力

⑤根据兼顾必要性和可行性的原则合理分配资金，确保它们向着共同目标一起努力

⑥促进企业内部合理授权、提高效率

⑦为企业员工的的绩效评估提供了一种有效的手段

⑧激励员工提高业绩

（二）预算的类型

编制预算最常用的方法有增量预算和零基预算。

1、增量预算

（1）这种预算是指新的预算使用以前期间的预算或者实际业绩作为基础来编制，在此基础上增加相应的内容。

资源的分配是基于以前期间的资源分配情况，并没有考虑具体情况的变化。这种预算关注财务结果，而不是

定量的业绩计量，并且和员工的业绩并无联系。

（2）增量预算的优点：

①预算编制工作量较少，相对容易操作

②预算是稳定的，并且变化是循序渐进的；

③利于避免因资金分配规则改变而引起各部门之间产生冲突

④容易实现协调预算

（3）增量预算的缺点：

①没有考虑经营条件和经营情况的变化

②容易使企业管理层和部门经理产生维持现状的保守观念，不利于企业创新

③与部门和员工的业绩没有联系没有降低成本的动力；

④鼓励各部门用光预算以保证下一年的预算不减少

⑤随着业务活动及其开支水平的变化而失去合理性、可行性

2、零基预算

（1）这种预算方法是指在每一个新的期间必须重新判断所有的费用。零基预算开始于“零基础”，需要分析

企业中每个部门的需求和成本。无论这种预算比以前的预算高还是低，都根据未来的需求编制预算。

（2）零基预算的优点：

①利于根据实际需要合理分配资金

②利于调动各个部门和员工参与预算编制的积极性

③增强员工的成本意识

④鼓励企业管理层和部门经理根据环境变化进行创新

⑤增加预算的科学性和透明度，提高预算管理水平

（3）零基预算的缺点：

①预算编制比较复杂，工作量大，费用较高

②如果过度强调眼前预算项目的需要，容易导致追求短期利益而忽视长期利益

③预算规划和业务项目开支标准的改变可能引起部门之间的矛盾和冲突

【多选题】信达银行每年都依据实际业绩编制预算。2016 年年底信达银行在某地开设了一家分行，该分行 2017



年预算编制类型的优点有（ ）。

A.能够促进更为有效的资源分配

B.系统相对容易操作和理解

C.容易实现协调预算

D.能够应对环境的变化

答案：AD
解析：因为该分行是 2016 年年底新开设的，所以该分行 2017 年预算编制类型属于零基预算。选项 A、D 属于

零基预算的优点，选项 B、C 属于增量预算的优点。

【多选题】富友公司实行全面预算管理，每年年底都在深入分析每个部门的需求和成本的基础上，根据未来

的需求编制预算。富友公司编制预算采用的方法的优点有（ ）。

A.系统相对容易操作和理解

B.能够促进更为有效的资源配置

C.鼓励管理层寻找替代方法

D.容易实现协调预算

答案：BC
解析：每年都要重新编制，所以富友公司使用的是零基预算。

零基预算的优点包括：

①能够识别和去除不充分或者过时的行动；

②能够促进更为有效的资源分配；

③需要广泛的参与；

④能够应对环境的变化；

⑤鼓励管理层寻找替代方法。

【多选题】南汇公司实行全面预算管理，每年年底都以当年的实际业绩为基础编制下一年的预算。南汇公司

编制预算使用的方法的特征有（ ）。

A.没有降低成本的动力

B.不能拥有启发新观点的动力

C.能够促进更为有效的资源分配

D.能够应对环境的变化

答案：AB
解析：南汇公司每年年底都以当年的实际业绩为基础编制下一年的预算，说明其运用的预算编制方法是增量

预算，增量预算的缺点有：（1）它假设经营活动以及工作方式都以相同的方式继续下去；（2）不能拥有启

发新观点的动力；（3）没有降低成本的动力；（4）它鼓励将预算全部用光以便明年可以保持相同的预算；

（5）它可能过期，并且不再和经营活动的层次或者执行工作的类型有关。所以选项 A、B 正确。选项 C、D
属于零基预算的优点。


